

**Zdroje:**

1. Mojžíšova 30, 24-43, Na úsvitu dějin str. 87-88

**Verš k zapamatování**

„Cokoli děláte, dělejte upřímně.“  
Koloským 3, 23

**Cíl:****Děti budou:**

- **Vědět**, že laskavá služba je služba vykonaná dobře, bez očekávání odměny.
- **Cítit**, že Bůh nás odmění, i kdyby to neudělali lidé.
- **Reagovat** tak, že budou chtít jakoukoli práci vykonat dobře.

**Hlavní myšlenka**

„**Služba z lásky je dobře vykonaná služba, bez očekávání odměny.**“

## **ZNOVU NA ÚTĚKU**

**Téma na tento měsíc**

Naše rodiny nám pomáhají naučit se, jak můžeme sloužit jiným.

**Biblická lekce ve zkratce**

Bůh říká Jákobovi, aby opustil Lábanu a vrátil se do své rodné země. Jákob odchází bez Lábanova vědomí. Když Lában Jákoba dostihne, má zlost. Vyměňují si názory na podmínky rozchodu. Lában trvá na tom, že vše, co Jákob má, ve skutečnosti patří jemu. Jákob na druhou stranu Lábanovi připomíná svou věrnou službu a nelehké podmínky, nespravedlivý plat a podobně. Nakonec se dohodnou, že se rozejdou v dobrém a společně postaví oltář, svědka jejich dohody.

**Tento příběh hovoří o službě**

V příběhu dlouhé služby Jákoba Lábanovi nacházíme princip zodpovědnosti za naši práci. Jákob Lábanovi věrně a spolehlivě po dlouhou dobu sloužil. Jákob věřil, že dostane odměnu za dobře vykonanou práci od Pána Boha, ne od člověka, pro kterého zde na zemi pracoval. Stejně máme i my sloužit druhým. Odměnu dostaneme od Boha, ne od lidí.

### **Obohacení učitele**

„Jákob by byl svého prohnaného příbuzného opustil už dávno, kdyby se nebál setkání s Ezauem. Nyní cítil, že se dostává do nebezpečí ze strany Lábanových synů...Byl velmi zmaten a znepokojen. Měl však na paměti zaslíbení Boží milosti, které dostal v Bét-elu, a svěřil se se svou úzkostí Bohu. Ve snu dostal odpověď na svou modlitbu: „Navrať se do země svých otců...já budu s tebou“. (Na úsvitu dějin, str. 88)

„Lában si ponechal svatební věno svých dcer a jednal s Jákobem Istivě a tvrdě.“

„Jákob otevřeně poukázal na Lábanovo sobectví a hrabivost...Lában tuto skutečnost nemohl popřít a navrhl teď, aby uzavřeli mírovou smlouvu...Noc strávili v přátelském rozhovoru a za svítání Lában se svým doprovodem odešel.“ (Na úsvitu dějin, str. 88)

### **Výzdoba místnosti**

Stejná jako lekce 1.

Přehled programu				
ČÁST LEKCE	MINUTY	AKTIVITY	POMŮCKY	
Privítání	Trvání	Privítej žáky ve dveřích, vyslechni si jejich radosti/starosti		
1 Přípravné aktivity	do 10 min.	A. <i>Popelářské auto</i> B. <i>Odměněn</i> C. <i>Maňásci</i>	Malé odpadkové koše, zmačkané papíry Samolepky (nebo jiné malé dárky)  Lžičky na jedno použití, barevné ubrousky, provázek nebo gumičky, fixy	
* kdykoliv	Modlitby a chvály	do 10 min.	Společenství Zpěvník Misie Sbírka Modlitba	Žádné Sing for Joy Dětské misijní příběhy Pokladnička Žádné
2	Biblická lekce	do 20 min.	Probírání příběhu	Maňásci vyrobení v části Přípravné aktivity C (podle volby) Kostýmy z biblických dob (podle volby) Kamínky nebo kameny (podle volby)
			Verš k zapamatování	Tabule nebo bílá tabule Křída nebo fix Smeták (podle volby)
			Studium Bible	Bible
3	Aplikace lekce	do 15 min.	<i>Pantomima</i>	
4	Sdílení se	do 15 min	<i>Kupon „Z celého srdce“</i>	Vzor na kupon ve tvaru srdce, papír, barevné fixy nebo voskovky, nůžky

\*Modlitby a chvály mohou být zařazeny do programu kdykoliv.

## VYUČOVÁNÍ LEKCE

### Přivítání

Přivítej děti ve dveřích. Zeptej se, jak se měli v uplynulém týdnu – z čeho mají radost, jaké mají starosti. Vyslechni si verš z minulého týdne a povzbud' děti, aby se podělily se zkušenostmi z lekce z minulého týdne. Začni jednou z přípravných aktivit.

### Přípravné aktivity

Vyber si aktivitu, nebo aktivity, které považuješ za nejvhodnější.

#### A. Popelářské auto

Rozděl děti do dvou týmů a každý z nich postav do řady. Každému z týmů přiděl jeden malý odpadkový koš na druhé straně místnosti. Mezi dva menší koše umístí jeden větší odpadkový koš. Před každý tým umístí hromádku pomačkaných papírů.

Po startovním signálu první člen každého z týmů zvedne jeden pomačkaný papír a běží k malému odpadkovému koši, do něhož papír upustí a běží zpět. To opakuje další člověk v řadě. Když se vystřídají všichni, poslední člen týmů vezme malý koš a vysype ho do velkého odpadkového koše. Rychlejší tým je odměněn pochvalou a stisky rukou pomalejšího týmu.

### Shrnutí:

**Zeptej se:** „Líbila se vám tato soutěž? Jaká je vaše nejméně oblíbená domácí práce? Dnes si budeme povídat o tom, že bychom měli vše, co děláme, dělat jak nejlépe dovedeme, i když nás daná práce třeba nebaví. Náš příběh nám vypráví víc o Jákobovi a jeho službě u Lámana. Bible říká: „Cokoli děláte, dělejte upřímně, jako by to nebylo lidem, ale Pánu.“(Koloským 3, 23) Lidé nás vždy neocení, ale Pán Bůh naši práci vidí. Hlavní myšlenka našeho úkolu zní: **„Služba z lásky je dobře vykonaná služba, bez očekávání odměny.“** Řekněme si ji spolu.

## B. Odměněn

Pro každé dítě si připrav tři jednotlivé samolepky. Požádej je, aby čtyřikrát zatleskaly, dvakrát se postavily a posadily a potom řekly abecedu. Každému dítěti dej za provedený úkol samolepku. Potom je požádej, aby zazpívaly „Má Pán Ježíš má mne rád“. Za tento úkol jim samolepku nedávej.

### Shrnutí

Dej dětem dostatek času k promyšlení odpovědi. Zeptej se: Proč jsem vám nedal/a samolepku za poslední úkol? Jakou to má souvislost s Jákobem, který poctivě a těžce pracoval pro Lábanu a přesto s ním Lában zacházel nepoctivě? Je snadnější vykonat dobře práci, když víte, že budete odměněni? Proč? Náš biblický příběh nám vypráví více o Jákobovi a jeho práci pro Lábanu. Bible říká: „Cokoli děláte, dělejte upřímně, jako by to nebylo lidem, ale Pánu.“ (Koloským 3, 23) Lidé nás vždy neocení, ale Pán Bůh naši práci vidí. Hlavní myšlenka našeho úkolu zní: **„Služba z lásky je dobře vykonaná služba, bez očekávání odměny.“** Řekněme si ji spolu.

## C. Maňásci

Rozdej dětem plastové lžičky a modré nebo bílé ubrousky (můžeš použít jakékoli dvě barvy, polovina dětí dostane ubrousek jedné barvy a polovina druhé). Ubrousek umístí děti na lžičku, dole ho zavážou provázkem nebo připevní gumičkou a tak vytvoří maňáskovi hlavu. Potom mu na hlavu namalují oči a tvář.

### Shrnutí

Pokud máte bílý ubrousek, udělali jste Jákoba. Pokud je váš maňásek modrý, máte Lábana. Budeme maňásky potřebovat, když si dnes budeme vyprávět náš biblický příběh. Náš biblický příběh nám vypráví více o Jákovovi a jeho práci pro Lábana. Bible říká: „Cokoli děláte, dělejte upřímně, jako by to nebylo lidem, ale Pánu.“(Koloským 3, 23) Lidé nás vždy neocení, ale Pán Bůh naši práci vidí. Hlavní myšlenka našeho úkolu zní: **„Služba z lásky je dobře vykonaná služba, bez očekávání odměny.“** Řekněme si ji spolu.

## Biblický příběh

### Probírání příběhu

Pokud používáte maňásky, utvořte z dětí dvojice tak, aby jedno z dětí mělo maňásku Jákoba a druhé Lábana. Pokud je nemáte, jedno z dětí bude představovat Jákoba a druhé Lábana. Oblečte je do dobových kostýmů a nechte je příběh předvádět, když ho čtete nebo vyprávíte.

### Přečti nebo vyprávěj následující příběh

Od té doby, co Jákob opustil svůj domov a svou rodinu, uplynulo dvacet let. Dvacet let pracoval pro svého strýce Lábana. Za tu dobu se Jákovovi narodilo deset synů a alespoň jedna dcera.

Po narození Josefa Jákob požádal Lábana, aby se mohl vrátit do Kanánu. Lában ho prosil, ať zůstane. „Prosím zůstaň,“ říkal. „Vím, že mi Bůh žehnal kvůli tobě.“ Jákob se tedy rozhodl zůstat. Lában souhlasil, že bude Jákovovi za práci platit. Všechny skvrnité, strakaté a tmavé ovce a kozy budou patřit Jákovovi. A od té doby se Jákobova stáda rozrůstala. Z Jákoba se stal opravdu bohatý muž!

To se ale nelíbilo Lábanovým synům. Mysleli se, že Jákobova stáda by měla být jejich a Jákob o tom věděl. Taky věděl, že se Lában „k němu nemá jako dřív“ (1. Mojžíšova 31, 2). A tak když Hospodin řekl Jákovovi: „Navrať se do země svých otců“, Jákob věděl, že nastal čas odejít. Lábanovi neřekl ani slovo, shromáždil své ženy, děti i stáda a vydal se na cestu do Kanánu.

Po třech dnech Lában zjistil, že Jákob je pryč. Shromáždil svou rodinu a vydal se za ním. Po sedmi dnech ho dohonil. Tu noc k němu promluvil Pán Bůh: „Dej si pozor na to, co Jákobovi řekneš.“

Další den sledoval Jákob Lábanu a jeho muže. Když se blížili, svažtil čelo. Dělal si starosti. Věděl, že Lábanovi se to, co udělal, líbit nebude.

„Proč jsi ode mne takto utekl i s dcerami a vnuky?“ křikl Lában. „Nedal jsi mi ani příležitost se s nimi rozloučit!“ „Mám moc naložit s vámi zle! Včera v noci mi ale Bůh řekl, abych s tebou nejednal zle.“ Jákob odpověděl: „Neřekl jsem ti, že odcházím, protože jsem se obával, že bys mi v tom bránil. Mohl bys mi vzít ženy a děti.“

„Lábane,“ pokračoval Jákob, „dvacet let jsem pro tebe věrně pracoval. Celou tu dobu jsem se o tvá zvířata dobře staral. Nestěžoval jsem si, když bylo nesnesitelné horko, ani když mrzlo. Čtrnáct let jsem pracoval, abych splatil dluh za tvé dcery. Posledních šest let jsem pracoval za svá zvířata. Během té doby jsi desetkrát změnil můj plat! Bůh byl ale se mnou. Poslal bys mne pryč s prázdnýma rukama. Bůh ale ví, jak těžce jsem pro tebe pracoval. Proto ti včera v noci řekl, co ti řekl.“

„Jákobe, dalo by se říct, že vše co máš, je ode mne,“ odpověděl zostra Lában. „Toto jsou mé dcery a má vnoučata. Tvoje zvířata jsou z mých stád. Nebylo by ale ode mne správné, kdybych si dcery i vnoučata nechal.“ Lábanův hlas byl nyní laskavější. „Uzavřeme spolu mírovou dohodu,“ nabídnul. A Jákob souhlasil.

Obě rodiny nasbíraly kameny a udělaly z nich velkou hromadu. „Tyto kameny budou svědky mezi námi,“ řekl Lában. „Já nepřekročím tento val, abych ti ublížil. Ty ho nepřekročíš, abys ublížil mně.“ Jákob tento slib zopakoval. „Já neublížím tobě a ty neublíšíš mi.“ Potom oba muži i jejich rodiny pojedli.

Brzy ráno pak Lában políbil své dcery a svá vnoučata. Potom se vrátil domů. Jákob se svou rodinou pokračovali směrem do Kanánu.

Celé roky tomuto místu říkali lidé Mispa, místo požehnání, protože tady řekl Jákob Lábanovi: „Až se rozejdeme, ať Hospodin nade mnou i tebou drží stráž.“ (B(21) Genesis 31, 49)

## Shrnutí

**Jaký pracovník byl Jákob? Proč s ním Lában nejednal čestně? Proč měl Jákob tolik zvířat? (Pán Bůh mu žehnal). Proč Lában Jákoba pronásledoval? Jak se asi cítil Jákob, když chtěl Lában uzavřít smír?**

**Pamatujte si: „Služba z lásky je dobře vykonaná služba, bez očekávání odměny.“**

### Verš k zapamatování

Verš k zapamatování napiš na tabuli. „Cokoli děláte, dělejte upřímně, jako by to nebylo lidem, ale Pánu.“(Koloským 3, 23)

Poproste dobrovolníky, aby jednu minutu dělali něco, co je pomocí a povzbuzením. Měli by to dělat co nejrychleji (aby se rychle unavili) a přitom opakovat verš k zapamatování. Hlídejte jim čas, a povzbuzujte je, když se budou cítit unaveni. Nechte děti například zametat podlahu, skládat židle na sebe nebo předstírat, že sbírají po zemi odpadky.

**Na co jste mysleli, když uběhl stanovený čas? Co nám říká náš verš k zapamatování?**

„Cokoli děláte, dělejte upřímně, jako by to nebylo lidem, ale Pánu.“(Koloským 3, 23)

### Studium Bible

Pomoz dětem najít verš v Genesis 31, 49. Přečtěte si ho nahlas. („Jákob řekl: "Hospodin ať je na hlídce mezi mnou a tebou, že už spolu nebudeme nic mít.")

### Shrnutí

Už jsi někdy slyšel takovou modlitbu? Místo bylo pojmenováno Mispa, protože na tomto místě postavili Jákob s Lábanem oltář, předtím než se rozešli. Rozešli se v míru nebo se na sebe stále zlobili?



Přestože Jákob cítil, že Lában s ním jednal nespravedlivě a nedocenil jeho práci, rozešli se jako přátelé. Jákob musel vědět, že: „**Služba z lásky je dobře vykonaná služba, bez očekávání odměny.**“

## Modlitby a chvály

### Společenství

Zreprodukuj radosti a starosti dětí tak, jak ti je povídaly při příchodu (pokud se ti to hodí). Vyhrad' si čas na sdílení se z lekce z minulého týdne a zopakujte si veršík z předcházející lekce. Nepřehlédni narozeniny dětí nebo zvláštní události. Zvlášť srdečně přivítej návštěvu.

### Návrhy vhodných písní

Ježíšovi přátelé (Amigos de Cristo - Sing for Joy, č. 69)

Vykoupení! (Redeemed! – Sing for Joy, č. 68)

Hledej nejdřív (Seek Ye First – Sing for Joy, č. 67)

Mám pokoj jako řeka (I have Got Peace Like a River, Sing for Joy, č. 108)

Bůh stvořil naše ruce (God Made Our Hands – Sing For Joy, č. 57)

### Misie

Povídej o tom, jaký vliv mohou mít naše činy na ostatní. Když si lidé všimnou, jak jsme ochotni, poslušní a laskaví, budou chtít vědět, proč tomu tak je. Povyprávěj dětem příběh z „Dětské misie“.

### Sbírka

Připomeň dětem, že dávání ostatním bez očekávání odměny nám může přinést vnitřní uspokojení.

### Modlitba

Pomodli se, aby Ježíš pomáhal každému z dětí udělat to, co je od nich požadováno radostně a bez očekávání ocenění nebo odměny.

### Aplikace lekce

#### Pantomima

Popros děti, aby popřemýšlely o tom, co všechno pro ně museli rodiče dělat, když byli miminky (měnit plenky, houpat, utěšovat, když plakali, krmit, hrát si, vstávat v noci, když byli nemocní...). Požádej dobrovolníky, aby tyto činnosti pantomimou předvedli, a ostatní budou hádat, jaké činnosti to jsou.

#### Shrnutí

Dělali tyto věci pro vás rodiče, jenom proto, že museli? Byli jste jim tehdy schopni poděkovat? Myslíte, že když jste jim nepoděkovali nebo je za jejich péči neodměnili, že je to zlobilo nebo jim to bralo odhodlání pokračovat? Určitě ne! Dělali to všechno proto, že vy jste to udělat nemohli, byli jste na nich závislí a potřebovali jste je. Věděli, že jim nedokážete poděkovat. Neočekávali odměnu.

Kdy vy sami děláte něco bez očekávání odměny? Co si o takovém jednání myslíte? Kdo ví o všem, co děláte? Odmění vás Pán Bůh zde na zemi? (možná) Nebo v nebi? (ano) Řekněme si znovu hlavní myšlenku našeho úkolu: **„Služba z lásky je dobře vykonaná služba, bez očekávání odměny.“**

### Sdílení se

#### Kupon „Z celého srdce“

Dopředu si udělej kopie kuponu ve tvaru srdce pro každé z dětí. Popros děti, aby popřemýšlely, co laskavého a užitečného by mohly udělat pro jednoho z rodičů. Mělo by to být něco, za co nedostanou odměnu. Rozdej kupony, které si děti vystříhnou, vybarví a doplní.

V srdíčku je napsáno: Slibuji, že \_\_\_\_\_  
Protože tě mám rád/a z celého srdce.  
Podpis:

### .Shrnutí

**Podělte se s námi o nápady, co byste mohli udělat pro své rodiče, čím byste jim mohli poděkovat a neočekávat za to žádnou odměnu. Tahle srdíčka vám mohou pomoci zapamatovat si, abyste to, co budete dělat, dělali z celého srdce a bez očekávání odměny. Vezměte si srdíčko domů a někomu ho darujte. Řekněme si naposledy hlavní myšlenku našeho úkolu: „Služba z lásky je dobře vykonaná služba, bez očekávání odměny.“**

### Ukončení

Společně si řekněte modlitbu z Mispy: "Až se rozejdeme, ať Hospodin nade mnou i tebou drží stráž." (B(21) Genesis 31, 49)